

Ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R.

Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, a avut loc, vineri, 4 august, ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R.

La ședință au participat miniștri, alte cadre de conducere din economie.

Comitetul Politic Executiv a dezbătut Raportul privind îndeplinirea planului, la indicatorii fizici și valorici, în industrie, comerț exterior și investiții, în perioada I. I. — 31. VII. 1989 și pe luna iulie a.c.

La acest punct de pe ordinea de zi, au luat cuvântul primul-ministru, viceprim-miniștri și alți membri ai guvernului, care au raportat Comitetului Politic Executiv despre rezultatele obținute în perioada analizată, precum și despre măsurile și acțiunile întreprinse în vederea îndeplinirii, în bune condiții, a planului pe luna august și semestrul II, pe întregul an 1989.

În cadrul ședinței, s-a apreciat că, deși pe primele 7 luni ale anului au fost obținute ritmuri de creștere a producției superioare celor din perioada corespunzătoare a anului trecut, într-o serie de sectoare realizările nu se situează la nivelul planului, al posibilităților existente. Au continuat să se manifeste lipsuri serioase în organizarea și desfășurarea producției, în asigurarea condițiilor necesare îndeplinirii ritmice a tuturor prevederilor de plan. O atenție deosebită a fost acordată analizării cauzelor care au dus la neîndeplinirea sarcinilor de export pe această perioadă.

Pornind de la rezultatele înregistrate, de la concluziile desprinse din analiza efectuată în cursul ședinței și, îndeosebi, de la importante sarcini prevăzute pentru perioada ce urmează, de la angajamentele luate de oamenii muncii privind îndeplinirea integrală a planului pe 8 luni până la 23 August și pe întregul an până la Congresul al XIV-lea al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu a cerut guvernului, conducerilor ministerelor, centra-

lelor industriale și unităților economice să ia măsuri ferme pentru organizarea exemplară a activității în toate domeniile, să urmărească permanent modul cum se îndeplinește planul, să soluționeze operativ toate problemele de care depinde realizarea nivelurilor de producție stabilite.

S-a indicat să se acționeze cu hotărâre pentru introducerea unui înalt spirit de responsabilitate, de ordine și disciplină în toate verigile producției, începând de la guvern, conducerea ministerelor și centralelor și până jos, în unități, la fiecare om al muncii. În acest scop, s-a cerut să se raporteze zilnic conducerii partidului stadiul realizării producției, de către întreprinderi, județe și ministere. În cadrul raportărilor, va trebui să fie urmărită, în mod deosebit, realizarea exportului punându-se accentul pe intensificarea contractării producției, vămuirea de urgență a stocurilor existente, executarea și livrarea ritmică a întregului fond de marfă, în structura, la nivelul calitativ și termenele prevăzute.

În ce privește investițiile, domeniu în care continuă să existe serioase rămăneri în urmă, s-a indicat să se ia de urgență măsurile ce se impun pentru a se grăbi ritmul lucrărilor de construcții-montaj, pentru a se finaliza, la datele stabilite, toate obiectivele cuprinse în plan și asigurarea darea lor în producție la capacitățile proiectate. În acest context, a fost subliniată răspunderea deosebită ce revine furnizorilor de utilaje, care trebuie să livreze, la timp și în cele mai bune condiții, echipamentele necesare noilor obiective de investiții.

S-a cerut, totodată, să se acorde o atenție maximă realizării programelor de revizii și de reparații capitale, astfel încât să se asigure funcționarea neîntreruptă și la parametrii stabiliți a tuturor capacităților de producție.

(Continuare în pag. a 4-a)

Adunări ale reprezentanților oamenilor muncii

Utilaje tot mai bune, la nivelul exigențelor impuse de modernizarea extracției

Adunarea reprezentanților oamenilor muncii de la întreprinderea de utilaj minier Petroșani s-a desfășurat în atmosfera de profundă angajare patriotică pentru realizarea ritmică a planului de producție la toți indicatorii, în consens cu sarcinile și orientările trasate de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, cu ocazia vizitei de lucru din acest an în Valea Jiului.

Participanții la adunare, muncitori și cadre tehnico-îngineresti au dat glas și cu acest prilej deplină aderență față de Hotărârea Plenarei C.C. al P.C.R. cu privire la realegerea tovarășului Nicolae Ceaușescu la Congresul al XIV-lea în funcția supre-

mă de secretar general al partidului. Raportul prezentat de consiliul oamenilor muncii a reliefat principalele realizări economice, obținute de colectivul întreprinderii în primul semestru al anului, stabilind totodată măsuri ferme pentru realizarea producției fizice planificate, la un nivel calitativ superior.

Buna organizare a activității productive de către c.o.m., sub conducerea organizației de partid, a asigurat o continuă creștere a producției fizice livrându-se beneficiarilor în primul semestru 5643 tone utilaj minier, 1584 tone construcții metalice pentru susținerea minieră și piese de schimb pentru utilaje miniere în valoare

de peste 727 milioane lei. Rezultatele obținute la producția de piese de schimb și echipament hidraulic au condus la realizarea producției marfă industrială planificată în proporție de 101,84 la sută.

Consiliul oamenilor muncii a acordat o atenție deosebită realizării sarcinilor la export. Au fost finalizate și livrate încă înainte de sfârșitul celei de a treia decade a lunii iunie toate utilajele contractate.

Spiritul critic și autocritic în care s-au desfășurat lucrările a condus la reliefaarea unor neajunsuri semnalate la secția prelucrării la cald. Aduna-

Elisabeta GONCZI

(Continuare în pag. a 2-a)

Ancheta ziarului în cărbune

Astăzi, întreprinderea minieră Livezeni

Folosirea eficientă a mecanizării complexe

Ing. ILARIE BORA, directorul minci: „PIRGHIA REDRESĂRII — EXPLOATAREA INTENSIVĂ A LINIEI DE FRONT”.

Ing. IOAN ȘERBAN, secretarul comitetului de partid, președintele c.o.m. :

„STABILIZAREA ȘI CALIFICAREA FORȚEI DE MUNCĂ — O IMPORTANTĂ PROBLEMĂ DE PRODUCȚIE”.

Colectivul de muncă de la IM Livezeni a făcut, în primul semestru al anului, pași importanți pe calea redresării. În comparație

cu perioada similară din 1988, producția a crescut cu 30 000 de tone, nivelul productivității muncii realizate în abataje și în căr-

CALITATEA în prim-planul preocupărilor

Cărbune mai mult, mai bun și mai ieftin! Iată de- ză mizerii Văii Jiului, acum în preajma zilei lor și a celor două mari evenimente din viața patriei, poporului și partidului — aniversarea a 45 de ani de la istoricul act de la 23 August 1944 și Congresul al XIV-lea al partidului.

Și colectivele de muncă din cadrul întreprinderii de preparare a cărbunelui Valea Jiului întâmpină aceste evenimente cu rezultate pe măsura condițiilor tehnico-materiale create.

(Continuare în pag. a 2-a)



Steagul ROSU



ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROȘANI AL P.C.R. SI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLV, NR. 11 472

SIMBATA, 5 AUGUST 1989

4 PAGINI — 50 BANI

În întâmpinarea mării sărbători naționale

PLANUL REALIZAT INTEGRAL!

Până la 23 August — pe 8 luni, până la

Congresul al XIV-lea — pe întregul an!

SECTORUL I, I.M. PAROȘENI. RAPORTEAZĂ INDEPLINIREA PLANULUI PE PATRU ANI AI ACTUALULUI CINCINAL

Rod bogat al exploatării intensive a utilajelor din dotare

● Producția extrasă suplimentar DE LA ÎNCEPUTUL CINCINALULUI SE RIDICĂ LA APROAPE 241 000 TONE DE CARBUNE. ● Plusurile înregistrate cresc de la an la an: 1986 — plus 69 344; 1987 — plus 80 318; 1988 — plus 148 320. ● De la începutul anului 1989 PRODUCȚIA OBTINUTĂ PESTE PLAN DEPAȘEȘTE 21 000 TONE DE CARBUNE. ● Productivitățile obținute în abataje sint cu aproape 2000 kg pe post mai mari decit sarcinile planificate. ● La lucrările de pregătiri planul a fost depășit cu 343 ml.

Oameni harnici și priecpuți, cunoscuți și recunoscuți pentru puterea lor de mobilizare și dăruirea exemplară în muncă, minierii sectorului I au acționat și în a-

cest an, ca de altfel, în toți anii care au trecut din acest cincinal, cu hotărâre și abnegație pentru creșterea continuă a producției de cărbune extras, pentru în-

deplinirea și depășirea sarcinilor de plan, a angajamentelor asumate în întrecerea socialistă.

Dind glas deplinei lor adeziuni la Hotărârea plenarei C.C. al P.C.R. cu privire la realegerea tovarășului Nicolae Ceaușescu în funcția supremă de secretar general al partidului, minierii sectorului I au obținut, de la începutul anului

Dorin GHETA

(Continuare în pag. a 2-a)

În zilele producțiilor record, importante plusuri

În cinstea apropiatei Zile a minerului, sub puternica înfruire a Hotărârii plenarei C.C. al P.C.R., cu privire la realegerea tovarășului Nicolae Ceaușescu, în funcția supremă de secretar general al partidului, minierii Văii Jiului depun eforturi stăruitoare pentru creșterea producției de cărbune extras. În aceste zile ale producțiilor record, în 3 august, s-au evidențiat prin rezultatele obținute colectivele de la întreprinderile miniere Dilja, Livezeni, Bărbăteni și Cimpul lui Neag, care au extras împreună o pro-

ducție suplimentară de 600 tone de cărbune.

Cele mai mari depășiri de plan continuă să le obțină minierii de la Cimpul lui Neag cu peste 400 tone de cărbune extrase suplimentar. Lor le urmează minierii de la Dilja cu o producție extrasă peste plan de 166 tone de cărbune.

Sint rezultate care demonstrează cu prisosință dorința minerilor Văii Jiului de a întâmpina marile evenimente politice ale anului — marea sărbătoare de la 23 August și Congresul al XIV-lea al partidului — cu realizări de prestigiu. (D.G.)

Manifestări culturale consacrate Zilei minerului EXPOZIȚII

● Joi, la Lupeni, în sala de expoziții „Apollo” a avut loc vernisajul expoziției de artă plastică dedicată „Zilei minerului”. Expun membrii cercului de artă plastică „Paleta” din Lupeni, între care se află Tiberiu Hălaș, Ioan Gal, Vasile Vasinc ș.a.

● Astăzi, de la ora 16,30, Muzeul mineritului găzduiește expoziția personală de grafică a artistei plastice amatoare, Eliza Hiran. Este cea de-a zecea expoziție personală a artistei și cuprinde lucrări consacrate muncii și vieții minerilor Văii Jiului.

● Mîine, 6 august, la Centrul de creație și cultură socialistă „Cîntărea României” din Petroșani, se vernisează, de la ora 11, o expoziție de filatelie. Manifestarea, organizată de Comitetul municipal de cultură și educație socialistă, Asociația Filateliștilor din România și cercul filatelic „Minerul” din Petroșani este consacrată „Zilei minerului”.

SPECTACOLE

Se află în turneu în Valea Jiului ansamblurile

Anchetă realizată de C.T. DIACONU

(Continuare în pag. a 2-a)

(Continuare în pag. a 2-a)

Sursele de apă potabilă o problemă de larg interes cetățenesc care își așteaptă rezolvarea

S-a construit mult în municipiul nostru. Practic nu a rămas zonă în care noutatea construcțiilor din ultimii ani să nu impună. Și se mai construiește. Zilnic sîntem martorii unor eforturi sustinute depuse pentru continuarea înfrumusețării a localităților Văii Jiului. Și efectele acestor eforturi le înțelegem la tot pasul. Bulevarde largi, spațioase, construcții moderne, confortabile, un adevărat prilej de încintare pentru privirea oricărui nou sosît în Valea Jiului. S-a acordat atenție tuturor domeniilor de activitate din municipiul nostru. Doar un singur amănunt a scăpat din vedere gospodărilor orașelor noastre. Un amănunt pe cît de mic, pe atît de plin de importanță. Nimeni nu s-a gîndit la necesitatea acestuia. Căci dacă s-ar fi gîndit cineva nu ar fi fost prea greu de înfăptuit. Nu s-a gîndit nimeni la călătorii însetate. La omul venit în Valea Jiului, în arșița verii, minat de cine știe ce treburi, într-o zonă necunoscută pentru el. Nu și-a pus nimeni întrebarea: de unde poate acest om să bea o gură de apă pentru a-și potoli setea? Într-adevăr de unde să bea? De la restaurant, de la cofetărie, de la alte unități comerciale? Știm bine cu toții că nu este chiar așa de simplu, cum ar fi dacă de-a lungul bulevardelor noastre, construite în piatră și beton ar exista acele surse de apă potabilă.

Acele „celebre” țîșnitori de apă existente în toate marile orașe, care oferă oricărui călător posibilitatea să-și potolească setea. În coloanele ziarului nostru am susținut această idee venită din partea oamenilor muncii din municipiul nostru an de an. Dar, din păcate, a fost în zadar sau mai bine zis este și acum. Nimeni nu și-a însușit-o dintre cei care aveau datoria să rezolve acest lucru foarte simplu. S-a încercat ceva în orașul Lupeni, unde există două asemenea țîșnitori de apă, dintre care una, cea din noua gară a orașului în stare de nefuncționare. În rest nimic. Doar promisiuni și speranțe deșarte. Reluăm și acum această problemă, la sugestia mai multor oameni ai muncii, care s-au adresat ziarului, în speranța că măcar acum, sectorul de gospodărie comunală și locativă al Consiliului popular municipal și mai ales IGCL Petroșani vor ajunge la concluzia că aceste țîșnitori cu apă potabilă sînt mai mult decît necesare. E păcat ca în frumosele noastre orașe să fim lipsiți de aceste simple surse de apă. Convingerea noastră este că se pot rezolva cu eforturi nu prea mari. Dacă există puțină bunăvoință și puțin interes. Pînă atunci așteptăm. Așteptăm cu toții și sperăm că așteptarea noastră să nu fie tot în zadar!

George ARCAȘU

Manifestări culturale consacrate Zilei minerului

(Urmare din pag. 1)

folclorice „Rapsodia Română” din București și „Maramureșul” din Baia Mare. Oaspeții minerilor vor susține astăzi la Petroșani un spectacol folcloric dedicat frunțașilor în producție. Manifestarea va fi găzduită de Teatrul de stat „Valea Jiului”. Tot astăzi după amiază, de la ora 17, pe stadioanele din Petroșani și Lupeni vor avea loc manifestări culturale-sportive. În programul acestora sînt cuprinse întîlniri de fotbal cu participarea echipelor „Jiul” Petroșani și, respectiv, „Minerul” Lupeni, precum și spectacole folclorice susținute de interpreții celor două ansambluri amintite.

LA AGREMENT

Miine, de la ora 10, și pînă către seară, bazele de agreement din localitățile Văii Jiului, tradiționale locuri de întîlnire ale minerilor și familiilor acestora în zi de sărbătoare vor găzdui manifestări culturale de amploare. Vor lua parte formații artistice de amatori participante la Festivalul național „Cîntarea României”, între care fanfarele minerilor, soliști și formații de muzică populară și ușoară.

Își vor da concursul membrii ansamblurilor „Rapsodia Română” și „Maramureșul”. (H.D.)

Utilaje tot mai bune, la nivelul exigențelor

(Urmare din pag. 1)

rea reprezentanților a criticat insuficiența preocupare a c.o.m. pentru a asigura toate condițiile necesare îmbunătățirii activității din această secție la nivelul exigențelor.

În paralel cu preocuparea pentru perfecționarea întregii activități productive, organul colectiv de conducere a avut în vedere și activitatea de investiții. S-a relevat că insuficiența mobilizare a lucrătorilor de la TAGCI Brașov, a Antreprizei Electromontaj Sibiu, angrenați în executarea obiectivului „IUM Petroșani — dezvoltare etapa a II-a”, au determinat serioase rezerve în ceea ce privește creșterea potențialului productiv al întreprinderii.

CALITATEA

(Urmare din pag. 1)

Astfel, indicatorul de carbune spălat pentru siderurgie, atît la cocs, cît și la semicocs a fost îndeplinit și depășit cu 200 kilocalorii pe kilogram, ceea ce reprezintă o îmbunătățire substanțială față de realizările anterioare.

După cum remarca directorul IPCVJ, ing. Nicolae Vilcea, la aceste frumoase realizări cea mai importantă contribuție și-au adus-o preparațiile de la Coroești și Lupeni. Alături de mineri, preparatorii, cei care înobilează carbunele — dedică rezultatele muncii lor marilor evenimente politice ale anului. (M.B.)

Pornind de la nerealizările semnalate, vorbitorii — Vasile Stăncioiu, Constantin Popa, Florina Amza, Ioan Neagoie, Teofil Casoni, Dumitru Bolog, Iosif Kelemen — directorul întreprinderii, au formulat propuneri pentru îmbunătățirea activității de vizitor. S-a cerut să se acționeze mult mai insistent pentru recuperarea restanțelor la contractele cu beneficiarii în paralel cu desfășurarea normală a producției, intensificarea preocupărilor pentru a-

provizionarea ritmică și calitativă cu materii prime și materiale, încadrarea în cheltuielile și costurile normate, perfecționarea pregătirii forței de muncă.

Adunarea reprezentanților oamenilor muncii a hotărît în unanimitate ca pînă la 23 August sarcinile de plan pe primele 3 luni să fie realizate, iar în cinstea celui de al XIV-lea Congres al partidului, planul să fie realizat pe întregul an.

Rod bogat

(Urmare din pag. 1)

și pînă acum, o producție suplimentară extrasă, care depășește 21 000 tone de carbune. La baza acestui succes stau importanțele depășiri ale indicatorului de productivitate. Astfel, productivitatea muncii planificată în abataje a fost depășită cu aproape 2000 kg pe post, în carbune cu 1288 kg pe post, ca de altfel și la nivelul întregii activități economice a sectorului. În felul acesta se mențin ritmurile înalte atinse în anii precedenți, cînd producția extrasă suplimentară a crescut de la

la an. În 1986 producția extrasă peste plan a fost de 69 344 tone, în 1987 a crescut la 80 318 tone, ajungînd în 1988 la 148 320 tone de carbune obținute peste sarcinile planificate.

Revenind la activitatea de extracție desfășurată în acest an, ca de altfel și în anii precedenți, trebuie să subliniem în mod deosebit că aceste succese sînt rodul folosirii eficiente a utilajelor din dotare, al organizării muncii la fronturile de lucru la un înalt nivel calitativ, al ordinii și disciplinei fermiere a tuturor membrilor colectivului. Remar-

căm în special buna pregătire profesională și înaltul nivel de calificare al minerilor din brigada condusă de cunoscutul șef de formație Vasile Cojocaru, care excedează un complex de producție românească de tip SMA2 și din rîndul cărora s-au evidențiat minierii șefi de schimb Constantin Stăicu, Vasile Craciun, Costică Coroi și Constantin Necioiu.

Același ritm înalt al realizărilor l-au înregistrat minierii din domeniul lucrărilor de pregătire, activitate în care plusul realizat în acest an depășește 340 ml.

Realizările de prestigiu înregistrate pe parcursul anilor acestui cincinal sînt cea mai elocventă dovadă a puternicului atașament al minerilor de la sectorul I față de întreaga politică a partidului și statului nostru, este răspunsul lor la grija permanentă ce o poartă minerilor secretarul general al partidului. Hotărîrea unanimă a întregului colectiv este de a întîmpina marile evenimente politice ale anului — a 45-a aniversare a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și anti-imperialistă și Congresul al XIV-lea al partidului — cu realizări deosebite.

Folosirea eficientă a mecanizării complexe

(Urmare din pag. 1)

vizează continuarea, într-un ritm mai accelerat, a procesului de redresare a minei. În acest cadru se înscrie și activitatea din cea de-a doua jumătate a anului. Pornind de la faptul că în prezent, dispunem de capacități de producție la nivelul prevederilor planului, preocuparea de bază o constituie exploatarea intensivă a liniei de front active — pîrgăie decisivă în obținerea creșterii ritmurilor de extracție.

În altă ordine de idei — dar în același scop al grăbirii procesului de redresare — se cuvine să subliniem necesitatea realizării programelor de pregătire și deschideri. Din pricină că am fost nevoiți să folosim efective în plus la întreținerea galeriilor presionate, pregătirile au rămas în urmă. De aceea, am adoptat soluția de rotire a complexelor mecanizate, care, pe lîngă alte

avantaje, permite un volum mai mic de lucrări. De asemenea, vom continua amplele lucrări de deschideri din culcușul stratului 3, unde, pe măsură ce se va crea front de lucru, vom plasa, alături de cele două brigăzi de investiții existente, alte formații de mineri specializați.

REDACȚIA: Concret, cum se vor aplica măsurile stabilite la nivelul fiecărui sector de producție în parte?

Ing. ILARIE BORA: În sectorul I, care are în funcțiune două frontale mecanizate, se pune problema întăririi disciplinei tehnologice și omogenizării uneia dintre brigăzi și a creșterii plasării, într-o structură corespunzătoare, la cea de-a doua formație. Sectorului II îi revin două sarcini importante: exploatarea pilierilor de pe stratul 5 (a fost demarat un abataj cu front scurt, va intra în producție și cel de-al doilea) și evacuarea comple-

xului mecanizat din pînoul 3-4.

Ca o concluzie: colectivul nostru de muncă vizează, în acest semestru, creșteri ale producției de carbune — ca parte integrantă a programului de redresare a extracției și de stabilizare a revirimentului la un nivel corespunzător prevederilor planului.

REDACȚIA: Care sînt preocupările organului de conducere colectivă vizînd stabilizarea și calificarea forței de muncă?

Ing. Ioan ȘERBAN: Sîntem o mină cu un mare grad de mecanizare. Pentru a folosi cît mai bine zestrea tehnică din dotare avem nevoie de forță de muncă pregătită la nivel corespunzător, atît numeric cît și calitativ. Și, desigur, în acest proces amplu și de durată, stabilizarea constituie primul pas important. Sîntem încă sub efectul planificat, dar fluctuația a scăzut, ca rezultat al măsurilor întreprinse. În prima

jumătate a anului s-au stabilit 120 de nou încadrări. Ne străduim să fi integrăm cît mai rapid, prin asigurarea unui climat de receptivitate la soluționarea problemelor pe care le ridică adaptarea la munca din subteran.

Înțeleg că o problemă importantă de producție, calificarea forței de muncă se înscrie între prioritățile activității noastre. Pentru acest semestru avem stabilite programe ambițioase: vom califica, în meseria de miner, 280 de muncitori, ce se adaugă celor 120 care au absolvit deja cursurile respective. Dar nu vizăm numai aspectul cantitativ, am creat, în parte, condițiile pentru desfășurarea unei activități care să răspundă exigențelor de calitate. Noua școală de calificare, care va cuprinde șase laboratoare specializate, prinde contur, în condițiile asigurării unei dotări corespunzătoare.



Secvență din raionul cu produse tip „Gospodina” al unității nr. 141 din Lupeni.

Foto: O. GEORGE



LA MINA LONEA, tinerii de pe locomotiva LDH 090 — denumită și „locomotiva tineretului” — aduc o contribuție importantă la livrarea ritmică a carbonului către preparație. Printre ei se numără meca n i e i l și frînarii Florin Răducanu, Daniel Sperlea, Nicolae Andone, Sorin Borbea, Cristian Muler și Ion

Negri, care acordă o atenție deosebită întreținerii mașinii. (I. SIMA)

ÎN ACEASTA SAPTAMINA premergătoare Zilei minerului, uteciștii Vulcanului au colectat 150 tone de fier vechi pe care le-au reintrodus în circuitul economic.

BILETE. La filiala Petroșani a Oficiului Județean de Turism s-au pus în vânzare biletele pentru odihnă și tratament oferite oamenilor muncii în perioada trimestrului IV. Se pot procura bilete în

INCEPÎND de azi, 5 august, a intrat în funcțiune un punct de vânzare a biletelor de călătorie CFR la punctul de oprire Lunca Jiului din Petroșani, cartierul Aeroport. Punctul este amplasat în fostul spațiu unde se vindeau obiecte de artizanat, în apropierea pasajului subteran din zonă și funcționează între orele 6 și 22. Mai facem precizarea că la acest punct se pot procura bilete de călătorie CFR doar pînă la Tg. Jiu, Bărbănteni și Simeria.

În felul acesta Complexul CFR Petroșani vine în sprijinul călătorilor, care își pot procura biletele dorite de la un punct cît mai apropiat de locuințe. (D.G.)

toate stațiunile balneoclimaterice din țară.

TEATRU. Deschidere de

stagione la Teatrul de stat „Valea Jiului” din Petroșani, Miercuri, 9 august,

de la ora 19, putem viziona la sediul instituției o nouă reprezentație cu piesa „Timp în doi” de D.R. Popescu. Protagonisti, Gabriela Bellu, Mihai Clita, și Nicolae Virtan. Regia, Nicolae Gherghie.

CHIBRITURI. Au dispărut, pur și simplu, din magazine, chibriturile. În Petroșani, de la Dărănești și pînă în cartierul Aeroport cu greu găsești o cutie. Și cînd te gîndești că în Petroșani există două întreprinderi și o direcție comercială...

EXCURSIE. Începînd de luni, un grup de tineri din municipiul și județul nostru se vor afla într-o excursie în RS Cehoslovacia. Vor fi vizitate, între altele, obiective turistice și social-culturale din Praga, Brno și Bratislava. Acțiunea este organizată prin

BTT. Rubrică realizată de H. ALEXANDRESCU



CENACLU OMAGIU MUNCII ȘI VIETII DE MINER

Ziua minerului, zi de sărbătoare a hărniciei și destoiniciei oamenilor din adâncuri! Zi în care gândurile noastre se îndreaptă cu recunoștință spre cei ce, intrând în abataje, dau prin fapte eroice de muncă, lumină și căldură patriei.

Este firesc ca viața și munca acestor oameni ce-și dăruiesc întreaga energie și putere de creație binelui tuturor, pentru ca patria să fie tot mai bogată

și mai frumoasă să constituie surse nepuizabile de inspirație pentru creațiile literare din Valea Jiului.

În această pagină, propunem spre lectură lucrări semnate de membrii cenacului literar „Panait Istrati” al ziarului nostru, în care figura luminoasă a minerului, faptele sale de muncă eroică în subteran și universul său de viață se află în prim-plan.

DOR

Cristal
de lumină
senin și plin
de un dor de albastru
taina cîntecului
transpusă
pe o temă de vis
aureolați cu sudoare
sărutați de fulger
MINERII
ne aduc în suflet
lumina.

Manole POPESCU

Al patriei bărbat

De ani bogați e-n fruntea
Țării,
E-ncrederea noastră curată;
Slăvit de România toată —
De munți, câmpii, de-azurul
mării.

Viața luminoasă-ți fie,
Iar cutezanța mai înaltă;
Poporu-n suflete îl poartă
Și l-a reales cu bucurie.

Deschizător de drumuri noi
E cîntor Epocii de Aur,
E României meșter faur.
Și e Erou între eroi.

Cu al Patriei Bărbat slăvit
Urcăm sub faldul tricolor
Pe drumul drept,
Triumfător,
Spre comunism, zbor
neoprit!

Irimie STRAUB

ÎN ADÎNC

Sufletul
privirea
strînge arome de pline
dăruirea
e aici un îndemn
al inimii
spre PACE
inimă însăși — care bate
în contur de lumină
cugetul nostru
neîntinat peste ani
mîinile înălțad
prima treaptă a viitorului
în adînc de lumină.

P. MANOLE

Privind înapoi...

Prima oară cînd am pătruns în adîncuri, de departe, i-am zărit ca pe un roi de licurici la care melancolia nu poate să renunțe ori de cîte ori se întoarce la larva copilăriei. Pe urmă, mai aproape, și mai aproape, pînă ce licuricii au răbufnit în lumini de luciferi...

„Noroc bun!”. Și palmele mari, puternice, innoabilate de bătăturile aspre m-au cuprins ca-ntr-o mîngiere divină făcîndu-mă să mă pierd în fiorul acela pe care numai subpămîntul și oamenii lui au puterea să ți-l transmită. Apoi, multă vreme, am rămas împreună împlineind aceleași rosturi, ani de-a rîndul. Spintecam muntele răpîndu-i nesfîșite șarje de lumină. O lumină pură, decantată prin broboanele de sudoare care ne ardeau fețele, într-o permanentă sărbătoare a sufletului.

Oameni și munți. Miini aureolate de lumină, pentru lumina țării, de ieri, de azi, și de mîine. O fosilă de timp răfăcîntă-memorie mă întoarce mereu la dansul acela herculean, acolo unde totul devine firesc, ușor, locul în care, cel mai greu lucru este să privești înapoi.

Vasilie V. DANCEI

Mineri în lumină

Țipătul luminii
în umbra unui

subpămîntean

izvor

pași picurînd în
stalagmite

pe-un pedestal de timp
numit ISTORIE

și ei

cel dinții care văd lumina
cel dinții care ard

în focul mistuitor
al izbucnirii forței din

cărbune

ei

numiți simplu

MINERII

doar pentru că

pe o geană de vis

ne aduc eu o clipă mai

aproape

de lumină.

Cristina GAȘPAR

Vești ști, dragii mei părinți, că la noi florile cresc în voie, fără să le înecă praful, că acolo jos în mină e chiar foarte multă lumină, că oamenii sînt buni și au suflet cald și fețe zîmbitoare, chiar și atunci cînd ies din șut și-s negri de cărbune...”

Pixelul i se oprise aici. Mai mult nu încăpea pe fărîma aceea de carton care, întorsă, arăta o imagine din Petrița. Am pus-o împreună la cutia poștală. Minuscul semn de gînd pentru depărtare.

„Ești de mult aici George? Mi-a părut ca trezit din vis. „De mult...”. (Mai tirziu aveam să aflu că sosise de cîteva luni). „Și îți place locul?”. „Da”. Era un „da” hotărît, mai hotărît decît cel de la ofițerul Stării civile. „De ce îți place?”. Eram pus pe întrebări. „Niciodată nu mi-am pus întrebarea as-

„Ce multe ochii săi doresc a spune”

Cu flori, de-l așteaptă niște prichindei
Ce multe, ochii săi doresc a spune
Ș-o urmă lasă lacrima în drumul ei
Pe fața lui cînită de cărbune.

Ar spune că a plecat din zori de-acasă
Ca să coboare iarăși în adîncuri,
Dar pe toți cei dragi pe care sus îi lasă
Să-i ia cu el în inimă și gânduri.

Fata lui cea mare-i măritată gata,
Mijlociul e un „șmecher” de student,
Cel mic este pionier — „mîncă-l-ar tata”,
Soața-i gospodină plină de talent.

Ar spune că e omul simplu ca și noi
Și vrea să fie muncitor de frunte,
În abatajul lui nu-s vînturi și nici ploii,
Și freamătul de muncă răzbate azi din munte.

Acolo jos devine un explorator
Al tinereții noastre pe planetă,
În lupta sa cu muntele-i biruitor
Nici-un efort în plus nu îl regretă.

Ar spune c-are ortaci — băieți de treabă,
Chiar de-s veniți din colțurile țării
Să știe despre ei, cine întreabă
Că sînt mineri așa cum sînt minerii.

Că ei fac parte din fiii Văii care
Descoperă, c-așa le e menirea,
Cu știință, inimă și cu sudoare,
La aurul cel negru, strălucirea.

Dar nu spune nimic și toată lumea vede
— Fiindcă și jos și sus lucrurile-s bune —
Un zîmbet care abia se întrevăde
Pe fața lui cînită de cărbune.

Dorin SEVERIAN

DIMINEAȚA

Pentru fiecare dimineată

senină

strîng în palme țărîna

din lutul ulcioarelor

țărîna din pămîntul

înrouat de balade

veghez înălțarea fiecărei

spre desăvîșire

căutînd împlinirea în largi

de lumină

caut fiecare izvor

și trăiește o curgere mai

mult

prin seva frunzelor ce nu

se scutură

în nici o toamnă,

chem ploile calde

să ne învăluie în mireasme

și calc, pămîntule, pe sub

cu pași de rouă

căutînd dimineata luminii.

Irina SALCIANU



Linogravură de Eliza Hîrcan. Din lucrările expuse la Muzeul mineritului din Petroșani.

MINERULUI-TATĂ

Fără metafore

fără metafore

Lui

istovit de pămînt

și cărbune

pentru cită lumină și cînt,

fără cuvinte care să sune.

Păstrați tăcerea

și dorul luminii

în fața estenelii cu

mireasmă

de piine

și-a fața sudorii

din secunde și ore

fără metafore...

doar un Noroc Bun

și doar zile mai bune

Minerului-Tată,

luminind a cărbune...

Maria VOINA

ILUSTRATE, ILUSTRATE...

Un tînar din milioanele de tineri, vine, pentru o zi și rămîne pentru o viață. Ce poate fi mai grăitor pentru ținutul acestor izvoare ale luminii!

„Și i vei mai ști mamă că, de ieri, sînt tată, iar tu (să nu ai emoții) bunică...”

„Cum îl cheamă?”. „Cum să-l cheame? — Victor ca pe taică-său. Feciorul ăsta al meu, va continua ce am început eu aici la A-nioasa și feciorii lui vor

pune temelie la ceea ce acum e numai gînd și vis”. „L-am recunoscut de abia acum. „Iată Victor Felea, acum tu an spu-neai că tot ce-ți dorești va fi căldura unui cămin. Pe atunci stătea la căminul muncitoresc. Era bine, spu-

„Dragii mei ortaci, marea asta pe care o văd prima dată, seamănă cu voi. Îi liniștită cînd e în largul ei și se zburciună cînd dă de vreun zăgaz ce vrea să-i pună stavilă și nu se lasă pînă nu-și face loc...”

„Scria așezat pe o bancă discretă, dar în plin soare, undeva pe faleza din Constanța... „Ce faci aici, meștere?”. „Cum ce fac? Am venit și eu, ca tot omul, să le fur soarele ăstora de pe malul mării,

să-l duc acolo jos la noi, să umplem mina cu el... Te-am văzut, zice el, te-am văzut pe fereastra hotelului, cum intri în Mamaia, la „Perla”...”

„Și uite-ășa, ba de una, ba de alta, tot vorbind, maestrul minier își deapănă caerul impresiilor. „Acu, de cîteva zile, tot vedeam pe statuia lui Eminescu, de pe faleză, cîteva fire de flori, așezate pe soclu și tare mult aș fi vrut să văd cine le pune. Și azi l-am văzut. Am trăit poate cea mai mare bucurie din viață”. „De ce meștere?”. A tăcut, așa cum numai un bătrîn știe să tacă. Și-a scuturat pipa și într-un tirziu a șoptit parcă: „Omul acela purta haina noastră, a minerilor...”

„Era un ortac de pe la noi și venise și el aici, la Constanța, la odihnă, spre a-ți lîni nemărginirea mării.”

Mircea ANDRAȘ

Ședința Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R.

(Urmare din pag. D)

In același timp, s-a indicat să se urmărească și să se raporteze zilnic, pe unități, județe și ministere, modul în care se realizează obiectivele de investiții.

Apreciind că sînt create toate condițiile pentru îndeplinirea prevederilor stabilite, secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a exprimat convingerea că, acționînd pentru organizarea exemplară a muncii, întărirea disciplinei și ordinii în producție, a răspunderii pentru îndeplinirea neabătută a politicii partidului în toate domeniile de activitate, organele și organizațiile de partid, comuniștii, toți oamenii muncii vor face totul în vederea obținerii unor rezultate cât mai bune în toate sectoarele, vor asigura îndeplinirea integrală a planului pe 8 luni pînă la 23 August, iar pe

întregul an pînă la Congresul partidului.

In continuare, Comitetul Politic Executiv a analizat Raportul privind modul de îndeplinire a planului costurilor de producție în industria republicană, în semestrul I 1989.

Pe baza datelor prezentate, Comitetul Politic Executiv a subliniat că se impune să se acționeze cu mai multă răspundere pentru reducerea cheltuielilor materiale și de producție, rentabilizarea tuturor produselor, eliminarea pierderilor, încadrarea în consumurile de materii prime, materiale, combustibili și energie prevăzute, în normativele economico-financiare aprobate. S-a cerut organelor de conducere colectivă ale întreprinderilor, centralelor și ministerelor să elaboreze, împreună cu consiliile de coordonare a activității pe ramuri și organele financiar-bancare, programe

de măsuri concrete, care să conducă la îmbunătățirea radicală a activității din acest domeniu și să asigure îndeplinirea sarcinilor de reducere a costurilor de producție.

Comitetul Politic Executiv a examinat, apoi, Raportul privind corelația dintre principalii indicatori de muncă și retribuiri și îndeplinirea planului productivității muncii în industria republicană, construcției-montaj și transporturi, în semestrul I 1989.

In scopul îndeplinirii integrale a prevederilor de plan privind sporirea mai accentuată a productivității muncii în toate ramurile și sectoarele de activitate, Comitetul Politic Executiv a indicat organelor de conducere colectivă din întreprinderi, centrale și ministere să întreprindă acțiuni energice pentru modernizarea și organizarea producției pe baza celor mai noi cuceriri ale știin-

ței și tehnicii, folosirea judicioasă a timpului de lucru, utilizarea rațională a forței de muncă, concomitent cu ridicarea pregătirii profesionale a personalului muncitor.

S-a cerut să se urmărească permanent, în fiecare unitate, modul de realizare a productivității muncii planificate și a programelor special elaborate în acest sens, a corelațiilor obținute între indicatorii de muncă și retribuiri, să se asigure aplicarea acordului global și a acordului direct, în conformitate cu prevederile legale, astfel încît sporirea continuă a productivității muncii să constituie un factor hotărîtor pentru dezvoltarea generală a țării, pentru ridicarea nivelului de trai al întregii națiuni.

Comitetul Politic Executiv a soluționat, de asemenea, probleme curente ale activității de partid și de stat.

MEMENTO

FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Zorro, I-II; Unirea; Nelu; Parîngul; Francois Villon.
PETRILA: Noaptea generalilor, I-II.
ANINOASA: Privește înapoi cu minie.
VULCAN: Secretul lui Bachus.
LUPENI: Statueta schimbată.
URICANI: Cei 13 din Barletta.
N.R. Eventualele modificări intervenite în programarea filmelor apar-

țin întreprinderii cinematografice județene Hunedoara.

LA TELEVIȚIUNE

13,00 Telex.
13,05 La sfîrșit de săptămîna.
14,45 Săptămîna politică.
15,00 Inchiderea programului.
19,00 Telegurnal.
19,20 Sub tricolor, sub roșu steag.
19,30 Telesciclopedia.
19,55 Film artistic. Timpul iubirii.
22,00 Telegurnal.
22,10 Romanță, bine te-am găsit!
22,30 Inchiderea programului.

Mica publicitate

FELICITARI

CIND în buchetul vieții prinzi cel de-al 19-leatrandafir, părinții și sora îți urează „La mulți ani!” fericiți, scumpa noastră Carmen Angelica Ciobanu. (13494)

CU OCAZIA aniversării a 50 de ani de căsnicie, copiii, ginerele și nepotul urează dragilor părinți Kocsik Mihai și Rozalia, multă sănătate și fericire. „La mulți ani!” (13439)

LICUȚA urează prietenei Kiss Clara „La mulți ani!” cu ocazia aniversării zilei de naștere.

MAMA, tata, fratele, cumnata și nepoții doresc multă sănătate, fericire și „La mulți ani!” scumpei lor Erica Petz cu ocazia prinderii celui de-al 19-leatrandafir în buchetul vieții. (13472)

CURELARU DORINEL, Teodor, Adela și Mia urează dragei lor Erika Petz cu ocazia aniversării a 19 ani, multă fericire, noroc în viață și tradiționalul „La mulți ani!” (13493)

VINZARI

VIND Dacia 1300, fabricație 1977, stare excepțională, Uricani, strada Muncii, bloc 19, sc. I, ap. 71. (13506)

VIND convenabil autoturism „Gaz” sovietic, nou, pe motorină, cu rulotă. Telefon 994/72953, Baia Mare, după ora 16. (13487)

VIND Dacia 1300, Lupeni. Telefon 60287, după ora 18. (13488)

VIND Dacia 1300-1310 nouă, Vulcan, telefon 70810, între orele 17-20. (13492)

VIND Fiat 850 în stare de funcționare, Vulcan, Bd. Victoriei 45/12. (13491)

VIND casă, Aninoasa, strada Izvor nr. 1. Informații, telefon 130. (13496)

VIND bibliotecă „Luceafărul”, hol „Renaissance”, mașină de spălat cu program, producție italiană, covor persan, candelabre. Adresați telefon 42916, zilnic, între orele 8-12. (13500)

ATENȚIE, PĂRINȚI!

Minorul Gabriel Orland Morar din Petroșani, în vîrstă de opt ani, a fost găsit circulînd cu bicicleta pe bulevardul Republicii din Petroșani. Reamintim că părinții au datoria să explice minorilor că le este interzisă circulația pe drumurile publice, intrucît se expun accidentelor.

INCONȘTIENȚĂ

Șoferul Vasile Rusan (31 HD 8816), încadrat la Colegiul Cîmpa lui Neag a SUCF și-a transformat autotobusculeta în taxi și, a pornit spre cabana Buta. Numai că a luat și alte persoane așt în cabină, ceea ce este mai grav și în basculantă. A fost oprit la timp. Oricum, actul său dovedește cel puțin inconștiență!

Duminică, 6 august, au drept de circulație autovehiculele înmatriculate sub număr FARA SOT.



ACTUALITATEA ÎN LUME

La Moscova s-au încheiat lucrările primei sesiuni a parlamentului sovietic

MOSCOVA 4 (Agerpres). La 4 august, la Moscova s-au încheiat lucrările primei sesiuni a parlamentului sovietic — Sovietul Suprem al URSS — ales la sfîrșitul lunii mai de către primul Congres al Deputaților Poporului. Cei 542 de deputați — membri ai Sovietului Unirii și ai Sovietului Naționalități-

lor — au dezbătut cele mai importante probleme ale situației din țară, au aprobat componența noului guvern, au adoptat o serie de legi și hotărîri.

In încheierea ședinței de vineri a luat cuvîntul Mihail Gorbaciov, președintele Sovietului Suprem, informează agenția TASS.

Apel pentru o soluție politică în Afganistan

NAȚIUNILE UNITE 4 (Agerpres). Intr-o declarație dată publicității la New York, secretarul general al ONU, Javier Perez de Cuellar, și-a exprimat profunda preocupare în legătură cu escaladarea luptelor în Afganistan și cu pericolul creșterii suferințelor poporului afgan. Aceste evoluții grave evidențiază necesitatea de a se găsi o soluție politică, și nu militară, la conflictul care durează de 10 ani.

Perez de Cuellar a adresat un nou apel tuturor părților la acordurile de

la Geneva, ca și celor două state-garante (SUA și URSS) de a asigura o aplicare riguroasă și cu bună credință a obligațiilor ce le revin și de a promova de urgență o soluție politică cuprinzătoare.

Secretarul general al ONU a adresat, totodată, poporului afgan apelul de a căuta să pună interesele pe termen lung ale țării sale înaintea oricăror altor considerații și să acționeze sincer pentru constituirea unui guvern cu o bază largă, prin intermediul unui dialog intraafgan.

PE SCURT ■ PE SCURT

SECETA care a afectat anumite regiuni din estul Turciei (Erzurum, Kars, Agri și Bingöl), la începutul acestui an, a provocat pagube materiale evaluate la 238,9 milioane lire turcești. — relatează agenția Anatolia. Pierderile suferite de recoltele agricole sînt de ordinul a 50-80 la sută, iar în unele cazuri chiar de 90 la sută. Ca urmare a compromiterii furajelor, numeroase ferme sînt nevoite să renunțe sau să reducă la minimum efectivele de animale, măsură ce va fi resimțită negativ și în anii următori.

IN PRIMELE șapte luni ale anului 1989, numărul victimelor folosirii drogurilor a crescut în Italia cu 24 la sută în raport cu aceeași perioadă a anului trecut. De la 1 ianuarie pînă la 31 iulie anul acesta, folosirea drogurilor a cauzat moartea a 513 persoane, față de 414 în aceeași perioadă a anului 1988.

IN BERLINUL Occidental erau înregistrați oficial la sfîrșitul lunii iulie 87 251 de șomeri, ceea ce corespunde unei rate a șomajului de 9,3 la sută.

O NOUA manifestație de protest s-a desfășurat în fața primăriei din orașul Crotone, situat în sudul Italiei, împotriva transferării în această localitate a celor 72 de avioane de vînătoare și bombardament „F-16” aparținînd Statelor Unite, care urmează să părăsească baza militară Torrejon din Spania în următorii doi ani.

GUVERNUL argentinian a hotărît ridicarea restricțiilor care afectau importurile provenind din Marea Britanie în paralel cu suspendarea restricțiilor privind finanțarea exporturilor argentinieni către aceste regiuni. In baza acestei hotărîri, comerțul dintre cele două țări va avea din partea Argentinei un tratament general similar celui acordat țărilor terțe.

E. G. C. L. LUPENI

încadrează pentru Sectorul de gospodărie comunală și locativă Uricani

- instalatori sanitari
- sudori autogen și electric
- 2 mecanici încălzire centrală
- un tehnician sau tehnician principal

de preferință cu domiciliul în Uricani sau Lupeni.

Întreprinderea minieră Valea de Brazi

organizează concurs pentru ocuparea unui post de juriscult

Concursul va avea loc luni, 14 august 1989, ora 10, la sediul întreprinderii.

Condițiile de înscriere și participare conform Legii 12/1971 și Legii 57/1974.